СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА
Важливим чинником, що впливає на формування у дітей навичок безпечної поведінки, є сприятливе розвивальне середовище в дитсадку.
Розвивальне середовище — сукупність умов (природних, культурних, соціальних), що є найприроднішими для дітей, у яких вони почувають​ся вільно, впевнено, і, головне, — безпечно.
Принципи організації розвивального середовища
Створюючи ефективне й безпечне розвиваль​не середовище, слід керуватися такими специ​фічними принципами:
♦   відповідності психологічним закономірностям розвитку дитини на певних вікових етапах;
♦   дитячої активності та самостійності;
♦   універсальності та динамічності;
♦ раціональної організації, комплектування та гнучкого поділу на осередки;
♦ позитивного емоційного навантаження (ху​дожньо-естетичне оформлення; забезпечення взаємозв'язку з традиціями родин; здоровий психологічний мікроклімат і доброзичливі вза​ємини в колективі педагогів і дітей).
Насичення середовища
Щоб розвивальне середовище сприяло фізич​ному розвитку, збереженню та зміцненню здоров'я маленьких вихованців, збагачувало їхні знання про власний організм та правила безпеки життєдіяль​ності, воно потребує відповідного насичення.
Облаштовуючи територію дитсадка, слід уника​ти всіх можливих чинників ризику (наявність отруй​них рослин, вільний доступ тварин, можливість про​никнення небезпечних відвідувачів тощо).
При облаштуванні приміщень закладу особливу увагу слід приділяти матеріалам, з яких виготовлено різноманітне обладнання, та добору іграшок, їх від​повідності санітарно-гігієнічним нормам, спираю​чись на такі нормативні документи: 
· "Інструкція з ор​ганізації охорони життя і здоров'я дітей у дошкільних закладах освіти" (затверджена наказом МОН Украї​ни від 28.10.2008 р. № 985); 
· методичні рекомендації "Підбір і використання іграшок для дітей раннього віку у дошкільних навчальних закладах" (лист МОН України від 17.03.2006р. №1/9-153);
· "Підбір і ви​користання іграшок для дітей дошкільного віку в дошкільних навчальних закладах" (лист МОН України від 18.07.2008 р. №1/9-470).
Варто подбати про те, щоб у різних осередках групових приміщень було достатньо матеріалів, які сприяють формуванню в дошкільнят навичок без​печної поведінки.
Зокрема, в осередку для сюжетно-рольових ігор можна розмістити атрибути для організації таких ігор: "Лікарня", "Служба порятунку", "Пожежники", "Міліціонери", "Водії", макети та предметно-ігрові фони (лікарня з кабінетами медичних спеціа​лістів, макет-карта "Вулиці нашого міста").
Вправляти дітей у дотриманні техніки безпеки можна і в будівельно-конструкторських іграх. Це, в свою чергу, потребує достатньої кількості в окремому осередку різноманітного обладнання: дерев'яних, металевих, пластмасових конструкторів, нетрадиційних і допоміжних матеріалів, модульних та великогабаритних систем, а також атрибутики, що використовується з метою охорони життя справжніх будівельників, ремонтників — каска, жилет яскравого кольору, запобіжні знаки.
Цікавими й захопливими для малят є настільно-друковані ігри: "Друзі поспішають на допомогу", "Пригоди лікаря Айболитя"; яскраві пазли "Маши​ни — помічники людини"; парні картинки "Предмети особистої гігієни"; ігри, що публікуються в журна​лі "Джміль" і допомагають малюкам закріплювати знання правил безпеки життєдіяльності.
Особливо корисні для ознайомлення з правила​ми безпечної поведінки в довкіллі дидактичні ігри: "Безпечне — небезпечне", "Їстівне — неїстівне", "Три сигнали світлофора", "Що зайве?".
В осередку ігор-драматизацій та театралізо​ваної діяльності можуть міститися матеріали (різні види театрів, елементи декорацій, театральна бутафорія, атрибути, костюми та їхні елементи) за змістом художніх творів, у яких головні персонажі потрапляють у небезпечні ситуації. Наприклад, "Червона Шапочка", "Троє поросят", "Семеро козенят та Вовк", "Гуси-лебеді", "Золотий ключик" тощо.
Осередок художнього слова варто збагати​ти дитячими творами відповідної тематики: В.Маяковський "Що — добре, а що — погано"; С. Маршак "Казка про дурненьке мишеня", "Ось так неуважний"; К. Чуковський "Плутанина", "Айболить"; М. Носов "Витівники" та ін.
У фізкультурно-оздоровчому осередку, як пра​вило, розміщено обладнання для розвитку основних рухів та фізичних якостей (м'ячі, дуги, лави, колоди, куби), рухливих та спортивних ігор (баскетбольне кільце, дартс, кільцекид, бадмінтон, кеглі). Опанову​ючи різноманітні фізичні вправи, діти водночас озна​йомлюються з технікою їх безпечного виконання.
У природознавчому осередку можуть бути по​стійні та сезонні об'єкти природи, предмети до​гляду за ними відповідно до віку дітей. Зрозуміло, що й рослини, і тварини в жодному разі не повин​ні завдавати шкоди здоров'ю вихованців. Рослини слід розміщувати на спеціально облаштованих стелажах, полицях; для тварин потрібні пристосовані до їхніх потреб помешкання. Спостерігаючи щодня за об'єктами природи, діти усвідомлюють взаємо​залежність усього живого, вправляються у безпеч​ному поводженні в природному довкіллі.
У цьому осередку також можуть міститися інфор​маційні та наочні матеріали про природні стихій​ні лиха (буревій, ураган, повінь, пожежу) та їхні руйнівні наслідки, отруйні рослини, небезпечних тварин. Збагатять його і міні-центри пошуково-дослідницької діяльності та екологічних досліджень з різними ємкостями, дитячим мікроскопом, допо​міжними матеріалами, не шкідливими для здоров'я. Через ігрові маніпуляції з цим обладнанням діти мо​жуть ознайомитися з властивостями води, повітря, ґрунту, їх впливом на рослини, тварин, людей.
Збагаченню уявлень про власний організм сприя​тиме осередок самопізнання, в якому бажано роз​містити дзеркало, зростомір, ваги, предмети особис​тої гігієни, друковані матеріали, що допомагатимуть формувати культурно-гігієнічні навички.
Щоб забезпечити психологічний комфорт для кож​ної дитини, у груповій кімнаті доцільно передбачити місце для осередку відпочинку та усамітнення. У ньому радимо створити умови, які давали б дітям можливість відпочити, заспокоїтися, позбутися не​гативних емоцій та агресії, поділитися з педагогом своїми переживаннями, разом розв'язати конфлікт​ну ситуацію. Цей осередок доцільно облаштувати м'якими меблями, дитячими іграшками, бажано відокремити його ширмою.
Вдалою знахідкою стане осередок з безпеки життєдіяльності. В ньому можуть бути штучні зраз​ки засобів з надання першої медичної допомоги, ін​дивідуального захисту, пожежогасіння; інформаційні матеріали про правила поведінки у звичних та екс​тремальних ситуаціях; тематичні міні-стенди: "Миє​мо руки правильно", "Весела стоматологія", "Як пе​ремогти мікробів" тощо. Такі матеріали сприятимуть вихованню самостійності, дисциплінованості, відпо​відальності, небайдужості до власного здоров'я.
