Методичний фрістайл
Семінар для педагогів дошкільних навчальних закладів

Учасники: педагоги та вихователі методисти дошкільних навчальних закладів міста

Форма проведення: імпровізація

МЕТА:  Створити необхідні умови, аби забезпечити становлення необхідного  освітнього простору для стимулювання й розвитку творчих здібностей педагогів, зростання їхньої професійної компетентності.
ЗАВДАННЯ: 

· активізувати в педагогів потребу вдосконалити й оновити зміст своєї професійної діяльності;

· спонукати до творчого саморозвитку, пошуку креативних шляхів задля досягнення фахової майстерності;

ХІД СЕМІНАРУ

Ведуча семінару та практичний психолог вітаються з усіма його учасниками.
Ведуча: Шановні колеги! Роботу нашого семінару ми побудуємо у вигляді «Методичного фрістайлу». Слово «фрістайл» у перекладі з англійської мови означає «вільний стиль» або «імпровізація». Тобто кожен із нас матиме змогу показати свою мобільність, креативність, творчі здібності.


До роботи я запрошую команду вихователів на команду вихователів нашого дошкільного закладу «Клуб дошкільної еліти». (сідають за окремий стіл.) Зверніть увагу, у нас є ще один вільний стіл. Я пропоную шановним методистам приєднатися до нашої роботи.


Чи є охочі? Адже наш семінар не відбудеться без другої команди. Кожен із вас навіть не здогадується, що сидить на VIP-стільці*. І саме той, у кого такий стілець візьме участь у роботі нашого семінару.
Виходить друга команда.
Ведуча: Команди готові, тож можемо розпочинати!


Ми майже не задумуємося про те, яке значення в нашому житті має метафора. Влучна метафора – це не лише  атрибут художнього твору, а й постійний супутник майже будь-якого висловлювання.


Скільки виразів ми проговорюємо, навіть не замислюючись над тим, що це матафора. «Шукати спільну мову», «розпочати з чистого листа» тощо – ми дуже часто вживаємо їх у розмові. Ці влучні вислови допомагають відобразити індивідуальні особливості бачення світу, себе, оточення. Тож пропоную пограти в гру.

Евристична гра «Метафора»

Ведуча пропонує учасникам гри закінчити речення «робота для мене – це…» будь-якою метафорою, що містить у собі три яскравих і влучних образи, пов’язаних із:

· харчуванням;

· геометричною фігурою;

· однією зі сторін людських взаємин.


Ці пов’язані між собою образи мають повністю відобразити сприймання учасниками своєї педагогічної діяльності через метафору.


Час виконання завдання – 15 хв. Відтак кожен учасник має висловити свою думку.
Ведуча (до присутніх у залі): Допоки наші гравці виконують завдання, хочу зазначити, що у своїй роботі ми часто використовуємо слово «креативність». У ваших роздаткових матеріалах ви знайдете «Тест на креативність». У кожного з вас є один із чотирьох аркушів цього тесту, заповнений певними символами. Завдання тесту дуже просте: потрібно кожен символ перетворити на образ.

Присутні в залі виконують тест на креативність. По закінченні роботи практичний психолог наголошує – що різноманітніші образи, то вищий ступінь креативності виконання тесту.

Відтак переходять до обговорення гри «Метафора» учасники гри озвучують свої вислови.
Практичний психолог: Я теж працювала разом із командами. Тож дозвольте і мені озвучити свої метафори. Мої образи – горіх, ламана, довгий шлях.


«Робота для мене – це величезна куля, яка схожі на волоський горіх; його весь час потрібно котити по ламаному шляху, а дізнатися що в середині, вдається лише в самому кінці, і то не завжди». Я думаю, що досвід створення метафор був цінним для кожного з нас. Це хороша креативна розминка, яка налаштувала нас на серйозну творчу роботу.

Ведуча: У фантазуванні людей тісно переплітається пам'ять, мислення, мовлення, емоції, моральний досвід, практичні вміння. Важливо, що педагог, який яскраво фантазує в одному виді діяльності, легко переносить цю здатність на інші. Тож  і наступне завдання спрямоване на розвиток креативності, формування творчого ставлення до дійсності, що істотно впливає на якість педагогічної діяльності. Це завдання виявить вашу здатність до асоціативного мислення, уміння бачити проблему й формулювати альтернативні шляхи її розв’язання. 

Вправа «Аналогії»


Ведуча пропонує команди обрати по три ілюстрації і знайти аналогію між зображеннями на фотографії та епізодами їхньої професійної діяльності.


Час виконання завдання – 15 хв. Відтак кожна команда презентує свої аналогії. 

Практичний психолог: Що несподіваніші аналогії, то креативнішим є мислення. Довга дорога починається з першого кроку. І навіть незначні переваги ведуть до великих результатів. Покажіть людям майбутнє і переконайте їх у можливості його досягнення, дайте змогу кожному грати його природну роль, об`єднайте в команду різних виконавців, щоб підвищити ефективність, будьте наполегливими і послідовними у своїх діях – і успіх не змусить на себе чекати!

Ведуча: Кожна з нас – жінка. Ми всі варимо борщ, використовуємо однакові інгредієнти, але смак у всіх страв виходить різний. Отже, мабуть, знань лише одних інгредієнтів недостатньо. Хочеться знати декілька професійних секретів.


Ми всіх раді бачити на нашій педагогічній «кухні», і сподіваємось, що робота біля «плити» для вас – заняття не нове. Щоб з’ясувати, чим саме ви запропонуєте посмакувати, чого очікуєте від роботи, пропоную виконати наступну вправу.

Вправа «Рецепти педагогічної кухні»


Педагоги об’єднуються в групи. Кожна група має створити певний рецепт, за яким слід діяти вихователю, щоб провести цікаве та змістовне заняття з дітьми. А також, які «смаколики» має використати вихователь-методист», щоб спонукати педагогів не лише працювати ефективно, а й змінюватися на особистому рівні.

Групам пропонують представити свої пропозиції у творчій формі: наповнити символічні каструлі необхідними інгредієнтами. На кожній «кухні» має бути шеф-кухар, якого обирають серед колег. Його завдання – керувати процесом.

По завершенні виконання вправи команди обговорюють рецепти, доповнюють одне одного, звертаються по допомогу до присутніх у залі.
Ведуча: Шановні колеги! Таким бурхливим, цікавим, змістовним було наше обговорення. Дозвольте Вам запропонувати універсальний рецепт, яким користуються педагоги нашого дошкільного закладу.


Щоб додати гостроти та насолоди до кожного виду роботи, яку проводять з людьми, покладіть у нього ложечку гарного настрою , дрібку нерозсудливості, обов’язково додайте гри й рясно притрусіть усе добрим гумором. А тепер влийте любові до людей і збийте все енергійними рухами, не допускаючи застою. Поставте вашу страву на вогонь людських сердець. Прикрасьте її усмішками, родзинками та гілочками радості. Перед подачею «Приготованої страви» людям -  подбайте про сервірування «столу»спокоєм, самовідданістю та педагогічним професіоналізмом. 

Додержуйтесь цього рецепту, стежте за співвідношенням інгредієнтів при підготовці до будь-якої роботи з людьми.


Смачного вам, шановні колеги! Нехай вам смакує педагогічна праця та творчість!

Практичний психолог: Творчий підхід проявляється в повсякденних справах не менш яскраво, ніж у поезії, музиці чи науці. Тут доречно згадати зауваження видатного американського психолога Абра хама Маслоу про те, що у першокласному супі більше  творчості, ніж у другосортній поезії.

Ведуча: Кожна людина прагне досягли успіху, хоча ступінь реалізації цієї мети залежить від особистого потенціалу кожного. Важливо й те, що шлях до успіху в кожного може бути свій, залежно від того, як ми розуміємо успіх для себе особисто. Те, що одні  вважають успіхом, інші можуть сприймати як невдачу. Успіх - це питання масштабу, питання очікуваних результатів і, не останньою чергою, питання цільового настановлення. У чому полягає успіх педагога? Від чого він залежить? Що таке вчасна методична допомога? На ці та інші питання ми відповімо, погравши у наступну гру.
Гра «Сходинки успіху»


Педагоги утворюють дві команди: вихователів та вихователів методистів. Кожна команда отримує шаблон-символ – чоловічка червоного кольору, який символізує методичну службу. Завдання команди вихователів – на готовому шаблоні сходинок розмістити «чоловічка» на сходинці певного етапу роботи, тобто там, де, на думку вихователів, він є найпотрібнішим. Завдання команди вихователів-методистів – під сходинками розмістити вислови, які характеризують дії «чоловічка» на певному етапі роботи.

Ведуча спонукає учасників гри та всіх присутніх у залі до обговорення результатів.

Практичний психолог: У життя є лише два шляхи – або залишити все так, як є, або внести зміни та взяти на себе відповідальність за них.


Коли невідомість майбутнього та невпевненість у власних силах перемагають, люди схиляються до того, щоб обрати перший шлях. І тоді свідомо чи несвідомо, вони пливуть за течією доти, доки ця течія існує. У деяких випадках цей шлях також приводить до успіху. Утім, надзвичайних результатів досягають лише ті, хто здатні започаткувати власні правила гри і впевнити в їх необхідності інших гравців. Такі люди впевнені у власних силах і добре уявляють майбутнє.
Ведуча пропонує учасникам висловити свої враження від роботи, а відтак дякує всім за плідну працю.

