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УСНИЙ

ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЖУРНАЛ

«МОВЛЕННЯ ДОРОСЛИХ –

ВЗІРЕЦЬ ДЛЯ НАСЛІДУВАННЯ»
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МОВА – СКАРБНИЦЯ ВСІХ ЗНАНЬ
Причини мовних порушень
Граматичний лад мовлення

Що повинні вміти діти?

Що повинні знати діти?
Словник

Скільки слів повинна
знати ваша дитина?

Поради батькам
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Шановні батьки!
Ви – перші й найважливіші вчителі вашої дитини. Перша її школа – Ваш будинок – вплине на те, що вона буде вважати важливим у житті, на формування її системи цінностей. Дві речі Ви можете подарувати своїй дитині на все життя:

· одна – коріння,

· а інша – крила.

"Роки чудес" – так називають дослідники перші п'ять років життя дитини. Емоційне відношення, що закладається в цей час, до життя й людей і наявність або відсутність стимулів до інтелектуального розвитку залишають незгладимий слід на всій подальшій поведінці й напрямі думок людини. Уміння говорити, слухати, користуватися мовою також належить до речей, які дитина, що живе серед людей, осягає дуже рано. І перш ніж почати читати, вона повинна в достатній мірі опанувати мовними навичками, умінням слухати й говорити.
Протягом цих перших років видаються дуже метушливі дні, і батьки будуть дивуватися: "Де отут побрати час, щоб ще чомусь учити?!" Але не слід забувати, що навіть рівний, що заспокоює тон у ситуаціях розбитих колін, набитих шишок може послужити основою формування особистості, зміцнити зв'язки між дітьми й батьками й сприяти виробленню позитивного відношення, здатності сприймати те, чому вчать батько й мати.
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Мова дорослих – приклад для дітей. Успіх мовленнєвого розвитку дитини насамперед залежить від мови дорослих, які її оточують з раннього дитинства. Малюк навчається говорити завдяки слуху і здібностей до наслідування. Відомо, що дитина дошкільного віку легко наслідує неправильну вимову дорослих, переймає місцеву говірку, діалектизми. Причинами помилок в мові дорослих є вплив діалектного оточення і невміння відрізняти звукову норму.

Яскрава, виразна мова дорослих привертає увагу дітей, полегшує розуміння її і запам'ятовування. Суха, монотонна мова не повинна бути зразком для наслідування. Виразність забезпечується інтонацією, що надає мові мелодійності.
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Не можна кричати в розмові з дитиною. Голосна, криклива мова викликає у дошкільнят байдуже ставлення до її змісту, роздратованість у поведінці. Дитина намагається відповісти батькам таким самим тоном і це надає мові відтінок грубості. Слід дотримуватись відповідного темпу мовлення. Не розмовляйте з дітьми швидким темпом, оскільки стежити за такою мовою батьків дітям важко, вони відволікаються, стомлюються слухати, так виховується неуважність до слова.
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Мова батьків має бути орфографічно і граматично правильною, вимова звуків повинна бути чіткою. Дитина швидше навчиться говорити правильно, коли чутиме навколо себе правильну, літературну мову.

Справжнім скарбом рідної української мови є твори усної народної творчості – приказки, загадки, скоромовки, вірші, казки. Дорослим необхідно вживати влучні вирази, народні перлини в живу розмовну мову, вивчати з дітьми народні твори.

У розвитку мовлення дитини надзвичайно важливу роль відіграє добрий слух. Пошкодження слуху в ранньому дитинстві затримує розвиток мови. Знижений слух є перешкодою до розуміння мови оточуючих, а це затримує розвиток мовної активності дітей. Батьки повинні берегти слух дитини, стежити за станом слухового органу. Не можна говорити над самим вухом дитини, недоцільно й цілувати у вушко малюка. Знижує слухову увагу дитини постійний шум у кімнаті, голосне звучання радіо, телевізору, голосні розмови дорослих. Першою ознакою зниженого слуху є відсутність реакції дитини на мову людей, що її оточують. Батьки повинні постійно піклуватися про збереження слуху дитини, розвивати слухову увагу, спостережливість.
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К. Д. Ушинський образно назвав рідну мову народним педагогом, наставником і вихователем. Слово виховує, навчає і розвиває дитину. Під впливом мови вдосконалюються її почуття, сприймання, збагачуються знання про оточуючий світ.
Важлива роль у формуванні особистості дитини, зокрема розвитку її мови, належить сім'ї. Адже перші слова, перші речення малятко чує і вимовляє в колі рідних людей – матері, батька, бабусі, дідуся.
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Однак дехто з батьків вважає, що дитина починає навчатися літературній мові лише у школі і не звертає належну увагу на формування мовлення дітей у дошкільному віці. Навчання ж мови починається не тоді, коли дитині дають буквар, а з перших звуків, які вона починає вимовляти.
Отже, дорослі повинні прагнути до того, щоб забезпечити правильний мовленнєвий розвиток дитини, починаючи вже з перших місяців її життя. Правильне мовлення допомагає малюку встановлювати контакти з іншими дітьми, вільно передавати свої думки і побажання, сприяє успішному навчанню у школі.
Малюків потрібно вчити правильно вимовляти звуки в словах, ставити наголос, користуватися відповідною інтонацією, правильно дихати під час мовлення.

Дошкільнят навчають узгоджувати слова в реченнях в роді, числі й відмінках, правильно будувати речення.
У дітей дошкільного віку потрібно виховувати й загальну культуру мовлення: вміння слухати звернену до них мову, дивитися в очі співрозмовнику, не перебивати дорослих, не втручатися в їх розмову.
Батьки ні в якому разі не повинні залишатися байдужими до мовних недоліків своїх дітей. У колі своєї сім'ї дорослі розуміють дитину з півслова і вона почуває себе впевнено. Але з віком розширюється мовне коло спілкування дитини і мовленнєві вади стають на перешкоді швидкого встановлення контактів з однолітками, виникають різні ускладнення, психологічні проблеми. Недостатньо розвинена мова, бідність словникового запасу, проблеми у вимові звуків, негативно впливають на загальний розумовий розвиток дитини.
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Що повинні вміти діти?

Оволодіти граматичним ладом мовлення означає навчитися правильно вживати відмінкові закінчення слів, дієслівні форми та їх видозміни, узгоджувати іменники з іншими частинами мови в роді, числі, відмінках; утворювати нові слова за допомогою суфіксів та префіксів; правильно будувати речення, додержуючись відповідного порядку слів у ньому; правильно вживати прийменники, сполучники, будувати складні речення різних видів та вживати в мові правильно інші граматичні категорії відповідно норм рідної мови.

З раннього віку дитина повинна засвоїти граматичні значення рідної мови, без цього вона не зможе розуміти мову оточуючих у пов​ному обсязі. А це може викликати труднощі у спілкуванні з іншими людьми, значні проблеми виникнуть у дитини і в процесі навчання у школі.

Щоб засвоїти граматично правильну мову, потрібно говорити правильно.


Для того, щоб бути грамотним, мало знань граматичних правил, треба щоб людина звикла ними користуватися. У процесі оволодіння рідною мовою, діти часто помиляються.
Найтиповіші граматичні помилки в мовленні дітей:
· Граматичні помилки словотворення (неправильне вживання суфіксів, префіксів).
· Граматичні помилки в словозміні (неправильне вживання відмінкових закінчень іменників, прикметників, помилки при їх узгодженні).
· Відмінювання невідмінюваних іменників.
· Неправильне вживання роду іменників.
· Вживання іменників, що мають тільки однину у множині, а тих що мають тільки множину в однині.
· Неправильне вживання дієслівних і дієприкметникових форм, займенників, числівників.

Граматичні помилки у дитячій мові – це закономірне явище в процесі засвоєння мовлення, особливо до 5 років. Але граматичні помилки в мовленні дітей необхідно відразу виправляти, це дасть дитині змогу засвоїти граматичні норми. При значних труднощах у засвоєнні дитиною граматики необхідно вчасно звертатись до логопеда!
Що повинні знати діти?

У дитини 5-го року життя відмічаються значні успіхи в розумовому і мовленнєвому розвитку. Дитина починає виділяти і називати найбільш суттєві ознаки і якості предметів, встановлювати простіші зв'язки і точно відтворювати їх у мові.

Їх мовлення стає більш різноманітним, точнішим і багатшим за змістом. Діти звертають більше уваги на мову дорослих, намагаються її наслідувати. Збільшення активного словника від 2500 до 3000 слів, створює дитині можливість повніше будувати свої вислови, точніше висловлювати свої думки. В мові дітей цього віку все частіше з'являються прикметники, якими вони користуються для визначення ознак і якостей предметів. Свої висловлювання діти будують з 2 – 3 і більше простих поширених речень.

Діти 5-го року життя починають оволодівати монологічним мовленням. В їх мові вперше з'являються речення з однорідними обставинами. Вони засвоюють і вірно узгоджують прикметники з іменниками. У дітей різко збільшується інтерес до звукового оформлення слів. Прислухаючись до слів, які вимовляє дорослий, дитина намагається встановити схожість у їх звучанні. Відповідно, значно покращується їх звуковимова. Повністю зникає пом'якшення приголосних і рідше бувають випадки пропусків звуків, складів.

Більшість дітей до 5-ти років засвоюють і вірно вимовляють свистячі (С, З, Ц, ДЗ), шиплячі (Ш, Ж, Ч, Щ, ДЖ), сонорні (Л, ЛЬ, Р, РЬ) звуки. Правильно вимовляють багатоскладові слова, точно зберігаючи в них складову структуру. Частіше вірно вживають в словах наголос, дотримуючись літературної норми вимови слів. На 5-му році життя дитина спроможна визначити на слух наявність того чи іншого звуку в слові, підібрати слова на заданий звук.

Достатньо розвинений мовний слух дитини дає їй змогу розрізняти в мові дорослих підвищення і зниження сили голосу, підмічати прискорення і уповільнення темпу мовлення, вловлювати різноманітні інтонаційні засоби виразності мовлення.

Отже, до 5-років у дітей закінчується процес оволодіння звуковою стороною мовлення. Мова в цілому стає чистішою і виразнішою. Підвищується мовна активність і діти все частіше задають питання.


Яку кількість слів може засвоїти людина? Чи є якісь межі, кількісні показники для кожного вікового етапу життя людини? Такі межі існують.

Словник кожної людини поділяється на пасивний і активний. Активний словник охоплює слова, які людина не тільки розуміє, а й повсякденно користується ними. Кількість слів в активному словнику людини визначає багатство і культуру її мови. Пасивний словник – це слова, які людина розуміє, але не завжди вживає. Пасивний словник завжди більший за активний.
Активний словник  постійно збільшується та  становить:
· до 1 року 6 місяців – 10-15 слів;

· у кінці 2 року – 300 слів;

· у кінці 3 року – 1000 слів;

· в 4 роки – 2500 слів;

· в 5 років – 3500 слів;

· в 6 років – 4000 слів;

· в 7 років – 4500 слів.

Якісний склад словника у дітей різного віку неоднаковий. З усіх частин мови в активному словнику дитини переважають іменники – 50%, дієслова – 30%. Інші частини мови дитина вживає рідко. Дитина у 5 років надзвичайно допитлива, балакуча. Це сприяє швидкому збагаченню її активного словника: швидко засвоюються прикметники, числівники та інші частини мови. Проте і в молодшому дошкільному віці дітей 5-го року життя є свої труднощі у засвоєнні слів. Діти мало вживають прислівників, багатоскладових слів, слів на означення абстрактних понять, узагальнюючих назв предметів, слів ввічливості.

Активний словник дитини старшого дошкільного віку наближається до словника дорослої людини. Дитина вільно користується всіма частинами мови, правильно називає предмети, явища; їх ознаки та властивості. Але і в мові старших дошкільнят ще багато неточно вживаних слів, тому батьки повинні постійно поповнювати словник дитини новими словами, постійно уточнювати, пояснювати значення слів, активізувати пасивний словник, добиватися заміни діалектизмів словами літературної мови, збагачувати дитячу мову образними народними виразами.


Мовленнєвий кодекс

1. Розмовляйте з малюком кожної вільної хвилини.

2. Пам’ятайте, що основними й провідними співрозмовниками для дитини в сім’ї є мати, батько, дідусь чи бабуся.

3. Не забувайте, що ваше мовлення – взірець для наслідування.

4. Не забувайте доручати старшим дітям якомога більше у вільний час розмовляти з меншою дитиною.

5. Спонукайте дитину до звуконаслідування, правильного промовляння слів.

6. Ні в якому разі не повторюйте неправильне мовлення дитини.

7. Якомога більше залучайте дітей до ігор, розповідайте казки, розучуйте пісні, скоромовки, вірші.

8. Привчайте дітей до вживання слів відповідно до літературної норми.

9. Заохочуйте словесну творчість дітей. Ведіть словничок, записуйте перші мовленнєві творчості вашої дитини.

10. Спонукайте їх до складання віршів, лічилок будьте їм помічниками.

11. Уважно ставтеся до запитань вашої дитини.

12. Ваша відповідь має бути чіткою, доступною, зрозумілою малюкові.

13. Спонукайте дітей до запитань, виховуйте «чомусиків».

14. Систематично проводьте ігри в слова.

15. Не забувайте доречно вживати прислів’я, загадувати загадки.

16. Кожне незрозуміле дитині слово обов’язково поясніть, у присутності дитини вдайтесь до словника.

17. Обговорюйте прочитане. Наштовхуйте дітей на роздуми про характери персонажів, про відчуття, які вони переживали у ту або іншу мить, про причини їх поведінки.

Мовленнєва пам’ятка-порадниця
· Хороше мовлення дитини – успішне навчання у школі, широкі можливості у подальшому виборі професії, вміння спілкуватися з людьми.

· Найнаполегливіша робота вихователя не дасть цілковито сподіваного результату без систематичних занять батьків з дитиною вдома.

· Щоб у навчанні та вихованні дитини досягти потрібних результатів, мовлення самих дорослих має стати прикладом для наслідування (наслідування – психологічна особливість дітей).

· Якщо дитина повсякчас буде чути чітке, правильне мовлення, то завдяки наслідуванню воно стане для неї звичкою і унеможливить мовленнєві вади.

· У дитини, як і у дорослих, не завжди все добре виходить. Тож часом ви нарікаєте на відмову її від подальших занять. Не опускайте руки! Не виказуйте негативних емоцій: роздратування, глузування. Та найгіршими вашими словами в цій ситуації буде: «Нічого, прийде час – сам навчиться!»
Добре, якщо буде саме так

· Нехай ваші заняття з дитиною перейдуть у мовленнєві ігри та забави. Гра містить у собі частку емоційного піднесення, яке зростає завдяки наявності в ній елементів несподіванки та змагання. Емоційне насичення надає іграм привабливості.

· Не фіксуйте увагу малюка на тому, що не виходить. Підбадьорте і, щоб «розрядити ситуацію», ненав’язливо поверніть до більш простого, вже відпрацьованого матеріалу, ніби нагадавши, що колись у неї це також не виходило.

· Коротенький віршик, промовлений веселим, загадковим тоном, допоможе заохотити дитину до гри-заняття.

· Заняття проводьте двічі-тричі на тиждень, а то й частіше.

Правила мовлення

1. Коли говорите, дивіться в очі співрозмовника. Це дозволяє подолати збентеження.

2. Слідкуйте, щоб під час мовлення не було емоційного напруження.

3. Перш ніж почати говорити, подумайте, про що Ви хочете сказати.

4. Перед мовленням зробіть ВДИХ, потім починайте говорити ПЛАВНО на ВИДИХУ.

5. Повітря витрачайте в основному на голосні звуки. Виділяйте наголошені голосні.

6. Чітко вимовляйте всі голосні звуки.

7. Суворо дотримуйтеся ПАУЗ між реченнями.

8. Довгі речення поділяйте на смислові частини по 3 – 4 СЛОВА, між ними ПАУЗА – і НОВИЙ ВДИХ!

9. Всі слова в реченні вимовляйте ЗЛИТО, як одне довге слово.

10. Говоріть ЧІТКО, ГОЛОСНО, ВИРАЗНО, СПОКІЙНО, ПЛАВНО!

11. ЩОДЕННО проводьте мовленнєву ЗАРЯДКУ:

· вправи на розслаблення;

· дихальні вправи;

· артикуляційні вправи;

· голосові вправи;

· рахунок.

12. Якщо хочете досягти успіху, то вірте у свої сили та працюйте над мовленням АКТИВНО і СИСТЕМАТИЧНО!
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Інтонація – це вміння регулювати силу голосу, користуватись логічним наголосом, паузами, темпом мовлення.











МОВА – невичерпне джерело розумового розвитку дитини, скарбниця всіх знань.
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Периферичного характеру





Центрального характеру





Ураження артикуляційного апарату (носоглотка, язик, зуби, губи)


Вади піднебіння


Укорочена під’язикова вуздечка


Поганий прикус


Вади зубів





Органічні ураження кори півкуль головного мозку


Інфекції


Інтоксикації


Травми дородові


Травми в ранньому віці





ФН


ФФН


ЗНМ





Алалія


Афазія


ЗПР


Дизартрія


Заїкання





Порушення мовного розвитку





Фонетичні


порушення звуковимови





Фонетико-фонематичні


звуковимова, фонематичний слух





ЗНМ


звуковимова, лексика, граматика, бідність словника





І рівень


ІІ рівень


ІІІ рівень
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«Граматично правильна усна й письмова мова є не тільки знання, а й звичка, досить складна і різноманітна система дрібних навичок висловлювати свої думки правильно у мовленні й на письмі».





К. Д. Ушинський
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